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1. OBJETIVO:  

Preparar a la organización para responder a situaciones potenciales de emergencia.

2. ALCANCE:

Actividades desempeñadas en todos los procesos de la organización.

3. RESPONSABLE:

Director SIG-Gerente.

4. DESCRIPCION:

Para la preparación de la organización en su búsqueda de prevenir y mitigar los impactos ambientales negativos que puedan presentarse, la organización ha dispuesto del seguimiento de los siguientes paso para la respuesta ante situaciones de emergencia. 

5. PROCEDIMIENTO:

5.1 [bookmark: _Hlk134436642]Derrames de líquidos peligrosos 
Se refieren a aquellas actividades en las que, se pueden liberar involuntariamente sustancias peligrosas al medio ambiente, como en actividades prácticas de laboratorio, donde el uso de reactivos químicos con diferentes índices de peligrosidad o en trabajos de mantenimiento en los que se pueden generar residuos de aceite, combustibles o derrames de aceite. En el caso de que se presente tal situación, así debe ser. generalmente considera los siguientes pasos:
a) Identificar el material derramado y determinar la cantidad. Busque trampas o canales cerca de donde pueda derramarse.
b)  Reportar el derrame al coordinador, superior o responsable del área a cubrir decisiones de manera adecuada, como evacuación, activación del equipo de respuesta o Brigada. Todo esto está relacionado con la escala de lo que sucedió.
c)  Revisa tu salud y la de los que te rodean en busca de lesiones o fugas líquidas, solicitar asistencia de brigadistas para ejecutar el (plan de operación en situaciones de emergencia médica)
d) Evacuar el área y permanecer en lugar seguro; asimismo, advertir a otros que estén encontrado cerca del hecho.
e)  Después de que la persona responsable haya dado la alarma y llegue el grupo de trabajo al lugar donde se está evaluando el incidente. El gerente de operaciones decide y es responsable de ello. están solicitando asistencia de grupos externos dependiendo de la extensión del entierro.
f)  En caso de pequeños derrames, la brigada asignada y capacitada se hace cargo del equipo de protección personal idóneo para el vertido, según fichas de seguridad del producto. Si no lo sabe, use el nivel de protección más alto.
g) Contener el derrame inmediatamente, acordonar el área del derrame para contener, desviar o desviar el derrame Confínelo con cuerdas absorbentes, alargaderas o excavando una zanja a su alrededor. Detenga la fuente de la fuga. Esto puede implicar cubrir un contenedor dañado o enderezar. Transfiera todo el líquido del recipiente a otro recipiente en el que esté seguro. Los derrames químicos accidentales pueden ser muy peligrosos, independientemente cuán pequeños e insignificantes parecen.
h) Comenzar la limpieza con el kit de derrames o dispositivo de contención apropiado. Para Los derrames pequeños se pueden manejar sin la ayuda de la brigada asignada, pero un entierro moderado requiere la asistencia de otros en el lugar de trabajo. un derrame material industriales importantes necesitan la ayuda de un equipo local de respuesta a emergencias.
i) El derrame es controlado y el producto recogido, debe ser debidamente empacado y etiquetado para su posterior disposición ecológica; Es necesario recordar que un procedimiento de La limpieza debe ser impecablemente ejecutada. Obtenga apoyo de la guía de zonas ambientales de este trabajo.
j)  Dependiendo de la naturaleza de la sustancia, el área afectada puede o no ser lavada y descontaminando todo el equipo usado; todos los objetos que han entrado en contacto con el material peligrosos (incluido el equipo de protección personal) deben organizarse como un residuo peligroso y no se pueden reutilizar, pero deben almacenarse en la sala de almacenamiento. residuos peligrosos para su correcta disposición. Las personas que participaron emergencia deben ducharse incluso si han usado la protección completa y aparentemente no tuvo contacto con la sustancia.
k) Una vez controlada la emergencia, es necesario mantener una vigilancia constante de la contaminación del aire antes de permitir el acceso a las áreas de trabajo.
l) Si se requiere ayuda externa, el coordinador de emergencias es relevado de esa comandante de ayuda exterior. El coordinador de emergencias y los brigadistas de Emergencias seguirá operando en coordinación con el equipo de asistencia externa
m)  El comandante de asistencia externa, el coordinador de emergencias junto a la brigada de Emergencias realiza revisión de instalaciones e impacto del proceso para determinar el nivel de seguridad de los mismos para verificar la idoneidad de volver a las actividades de los empleados. Rescate de personas en la zona. de emergencia (zona restringida), estará a cargo de organismos de socorro él está especializado en este tipo de emergencias

5.2 [bookmark: _Hlk134436656]Acumulación de residuos sólidos ordinarios y peligrosos
Emergencias por saturación o acumulación de residuos sólidos peligrosas se refiere a aquellas actividades donde debido a factores que afectan los tiempos de recolección obligatoria de diversos tipos de residuos ordinarios, sólidos exceden peligrosamente los límites de los lugares de almacenamiento designados. Para entonces, si se presentara tal situación, debe tenerse en cuenta generalmente los siguientes pasos:
a) Señalar el punto de acopio o depósito de residuos sólidos ordinarios y peligroso si observa acumulaciones excesivas que impiden el acceso y la maniobra dentro del en su lugar, se debe configurar un caché si es posible cubiertos, ventilados y evitar la propagación de vectores.
b) Comunicarse con la empresa que ofrece servicios de limpieza o residuos peligrosos, denunciar la situación y fijar fecha para la recogida de residuos.
c) Almacenamiento intermedio de acuerdo con la fecha de recolección especificada y hacer Seguimiento a tu disposición.
d) Proceder con las actividades especificadas en los programas de gestión integral de residuos sólido y peligroso para cualquier sede o centro.
5.3 [bookmark: _Hlk134436666]Desbordamiento del sistema de tratamientos de aguas residuales.
 	Las emergencias causadas por desbordamiento de las plantas de tratamiento de aguas residuales se refieren al hecho de que, en estructuras destinadas al tratamiento de aguas residuales, como los separadores de grasas, fosas sépticas o plantas de tratamiento de aguas residuales. y donde se lleva a cabo el monitoreo de aguas residuales representan algunos errores que crea el desbordamiento de agua residual a la superficie. Para este propósito que tal situación debe surgir generalmente debe esperarse próximos pasos de la siguiente manera:
a) Utilice siempre lo siguiente para abrir las cajas de inspección elementos de protección personal:
· Protección respiratoria: Usar máscaras
· Protección de las manos: Guantes resistentes (cuero) con mangas largas.
· Protección ocular: Se recomienda el uso de gafas de seguridad para la prevención de salpicaduras.
· Protección de la piel y del cuerpo: Usar ropa de trabajo que cubra las extremidades calzado de seguridad, overol o delantal de plástico.
b) Comprobar el sistema o residuos que está generando el desbordamiento para ver si se debe a un atasco.
c) Avisen a la Coordinación de Infraestructura y mantenimiento Físico, según sea el caso y determinar si ello es posible el reparo de la situación inmediatamente.
d) Si la reparación inmediata no es posible, llame a E.S.P de alcantarillas o una empresa especialista para la reparación.


6. TERMINOS Y DEFINICIONES:

· AGUAS RESIDUALES: Aguas con impurezas procedentes de vertidos de diferentes orígenes: domésticos, agrícolas e industriales, principalmente.
· DERRAME: Fuga, descarga o emisión que resulta de un incidente con residuos peligrosas.
· DISPOSICIÓN DE RESIDUOS: Es el proceso de aislar y confinar los residuos sólidos en especial los no aprovechables, en forma definitiva, en lugares especialmente seleccionados y diseñados para evitar la contaminación, y los daños o riesgos a la salud humana y al ambiente.
· RESIDUO: Material que pierde utilidad tras haber cumplido con su misión o servido para realizar un determinado trabajo.
· RESIDUOS PELIGROSOS: Aquellos residuos que, debido a sus peligros intrínsecos, por ejemplo, ser corrosivos, reactivos, explosivos, tóxicos, inflamables, pueden causar daños o efectos indeseados a la salud o al ambiente.              
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