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1. OBJETIVOS:

Establecer los criterios y métodos para la formulación e implementar acciones preventivas, correctivas y de mejora procesos del sistema de gestión ambiental

2. ALCANCE:

Aplica a todas las actividades relacionadas con la planificación, implementación y resultados de las auditorías internas del sistema de gestión ambiental.

3. RESPONSABLE:

Director sistemas integrados de gestión (SIG).

4. DESCRIPCIÓN:

En función de aplicar acciones para abordar las no conformidades reales, potenciales y explotar las oportunidades de mejora identificadas en los procesos del sistema integrado de gestión ambiental.
Las acciones correctivas o preventivas pueden resultar del análisis de la causa raíz y tendencias que generan no conformidades actuales y potenciales, derivadas de:
Condiciones:
· Informe de auditorías internas.  
· Resultados de la revisión por la dirección. 
· Seguimiento y medición de los procesos (Indicadores).
· Revisión de los requisitos de las partes interesadas. 
· Revisión de la gestión del riesgo.

5. PROCEDIMIENTO:

5.1 Informe de eventos:

• Debe notificarse eventos que se cree que afectan el desempeño de los procesos y productos.

• Para estos informes se deben definir acciones correctivas, preventivas o de mejora para lo cual se determinó el formato de no conformidades SG-FO-09.

5.2 Análisis de las causas:

Analizar las casusas, para este proceso se determinó un diagrama de Ishikawa SG-FO-19, el cual se encuentra en el registro y nos ayuda de una forma gráfica a encontrar la causa raíz de las no conformidades.

5.3 Correcciones:

· Se establecen cuando el impacto del incumplimiento no amerita una acción correctiva. 
· Se debe definir la medida a aplicar y la responsable firma como declaración de compromiso. Luego se monitorea el cumplimiento. Este registro también se aplica a los resultados de la inspección cuando existen hallazgos específicos que no requieren acciones correctivas, preventivas o de mejora.

5.4 Otras fuentes de no conformidades reales. potencial y oportunidades de mejora:

· Auditorías internas, revisiones de gerenciales, instancias de incumplimiento de objetivos e indicadores de gestión.

5.5 Acciones correctivas:

5.5.1 General:

· La asociación debe tomar acciones correctivas para eliminar la causa raíz de las no conformidades (incumplimiento de los requisitos acordados) para evitar que vuelvan a ocurrir, de acuerdo con el impacto de las no conformidades identificadas.
· Identificación de las causas de las no conformidades: Aplicando el diagrama causa-efecto (Espiga) Análisis de las causas en las 5 M (materiales, máquinas, metodología, trabajo, medio ambiente).
· Definir las medidas para asegurar que las desviaciones no se repitan, es decir. Eliminar la causa raíz identificada. Definir los responsables y el tiempo de ejecución.
· Verificación del cumplimiento de las medidas en los tiempos acordados. Registre la fecha y los resultados de la revisión.
· Verificar la efectividad (eliminación de la causa raíz) de las acciones correctivas tomadas. Si esto se considera efectivo, registre la conclusión.

5.4.2 En caso de No aprobación de resultados en la evaluación de desempeño:

· Identificar en que ámbitos presenta problemas el trabajador con respecto a la evaluación de desempeño registro SG-FO-15. Para la cual se analizarán los resultados de dicha evaluación en búsqueda de hacer un énfasis en estos temas que no son claros para el trabajador y de esta manera poder reforzar los mismos, creando nuevos temas de capacitación que puedan aclarar estos temas y poder aumentar tanto los conocimientos como también el desempeño de los trabajadores.

5.6 Acciones preventivas:

· La asociación debe tomar acciones preventivas para eliminar la causa raíz de las no conformidades potenciales (posibles violaciones de los requisitos acordados) para evitar su ocurrencia de acuerdo con el posible impacto.
· Revisar las no conformidades potenciales, la redacción de las no conformidades potenciales debe indicar claramente el riesgo a evitar y debe especificarse el requisito que se violaría. Determine el impacto y las consecuencias.
· Los demás niveles solicitados para la acción correctiva se aplican de manera idéntica.
· Matriz actualizada para identificación de aspectos y evaluación de impactos.

5.7 Acciones de mejora:

· Son acciones encaminadas a mejorar el desempeño o la forma en que se realiza un proceso o actividad.
· Establecer el hecho, el acontecimiento, la situación a mejorar.
· Los demás niveles solicitados para la acción correctiva se aplican de manera idéntica.

5.8 Seguimiento de planes de acción:

El seguimiento de la implementación de las acciones propuestas dentro de los plazos propuestos y la verificación de la efectividad de las acciones (eliminación de la causa raíz) para la culminación de las acciones, para cuya implementación el coordinador del sistema de gestión ambiental debe ser responsable se llevará a cabo por el gerente.
El seguimiento de la implementación de las acciones propuestas dentro de los plazos propuestos y la verificación de la efectividad de las acciones (eliminación de la causa raíz) para las acciones realizadas por el Coordinador del Sistema de Gestión Ambiental en un proyecto, será realizado por el Coordinador Principal del Sistema de Gestión Ambiental de la Oficina.

6. TERMINOS Y DEFINICIONES:

· ACCIÓN CORRECTIVA:  Decisiones tomadas para eliminar las causas de una no conformidad detectada u otra situación indeseable.
· ACCIÓN PREVENTIVA: Decisiones tomadas para eliminar las causas de una no conformidad potencial y otra situación potencialmente no conforme.
· ACCIÓN DE MEJORA: Decisiones tomadas para mejorar la capacidad de la asociación para cumplir con los requisitos y no entran en los problemas. potencial o sobre sus causas.
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