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1. OBJETIVO:

Establecer los procedimientos que permitan la realización de ejercicios prácticos, y ejercicios sobre planes de protección, procedimientos de emergencia y simulacros

2. ALCANCE:

Aplica para todas las actividades y operaciones realizadas en la organización.

3. RESPONSABLE:

Director sistemas integrados de gestión (SIG).

4. DESCRIPCIÓN:

Se establecen los lineamientos para realizar ejercicios prácticos y simulacros que puedan preparar a la empresa para poder reaccionar oportunamente en casos de emergencia.

5. PROCEDIMIENTO:

a. Determinar el objetivo del ejercicio práctico o simulacro. Elige el tema a tratar a ejecutar.
b. Fecha del plan, equipos y personas participantes en su realización encontrados en el registro formato plan de simulacros SG-FO-13.
c. Establecer precauciones de seguridad. requerido para proteger a los participantes.
d. Realizar el ejercicio del simulacro de acuerdo con el tema seleccionado.
e. Escribir el informe con las conclusiones de ejercicio del simulacro en el registro formato plan de simulacros SG-FO-13.
f. Generar acciones correctivas o preventiva derivada de la ejecución de los ejercicios.

6. TERMINOS Y DEFINICIONES:

· PROCEDIMIENTO DE EMERGENCIA: una situación de EMERGENCIA es aquella que se produce de forma inesperada y que requiere una actuación inmediata. Son aquellas derivadas de actos terroristas, incendios, inundaciones, derrames de productos químicos etc.
· SIMULACRO: Es una representación de acciones de Protección Civil y respuesta a la emergencia, previamente planeadas y montadas con un escenario específico, diseñado a partir de la identificación y análisis de riesgos, así como la vulnerabilidad de los sistemas afectables.
· SEGURIDAD: Ausencia de peligro o riesgo.
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